

## 文旅山东



# 打卡平阴县洪范池镇 探访春天里的“齐鲁泉乡”

□ 文/图 本报记者 曾英 蔡振华 张好



秀之气和旺盛活力,也建构起洪范的历史文脉和精神原乡。”济南市民马柯欣表示,“在这里,层峦叠翠的青山与遍地涌流的泉水交相呼应,形成了有风情、有历史、有文化、有故事的城镇风貌,让人感受到自然人文之美,也是济南市民寄托乡愁的好去处。”

## 打造诗意“山水画廊”

秀丽宜人的小桥流水,古朴素雅的徽派建筑,错落有致的亭台楼阁……2023年五一开,位于洪范池镇的泉福小江南景区成了近郊游爆点。市民游客来到这里,徜徉在青山绿水之间,感受鸟语花香、烟雨迷蒙的“山水画廊”,直呼“遇见江南”。

景区依山采形、傍水取势,顺其自然规划设计,分狼溪清泉体验区、竹林秘境体验区和如梦江南体验区三大版块。狼溪清泉体验区以泉水文化为主题,既有自然景观,又有人文景点,主要包括泉水竹排、阁老桥等景观;竹林秘境体验区打造千亩竹林,包括泉福竹海、福禄池、竹泉露营地、竹林小憩等10余处景点;如梦江南体验区则打造了荷塘月色、徽派建筑群、特色餐饮、清泉石上流、汉服体验等10余处项目。漫步园区,只见青山环抱,绿水相拥,白墙黛瓦,风光秀丽,一幅春日江南秀美画卷徐徐展开。

记者了解到,近年来,洪范池镇依托泉水资源打造龙头景区,引回本土人才,吸引社会资本建设核心景区。同时,以核心景区为引领,通过免费摆渡车,将洪范池、书院泉等景区串点成线,形成“15分钟旅游服务圈”。聚焦提升旅游体验,打造5.5公里花间洪范特色道路,洪范池路、大寨山路等全部铺设为沥青道路,便捷游客出行;道路两侧分层种植欧石竹、石楠等植物,实现三季有花、四季常绿的特色景观。聚焦提升旅游服务,规范景区和景点内部及沿线餐饮、住宿、医疗、汽车维修等设施,打造并推出美照打卡点、网红民宿、特色餐饮等配套服务,非节假日每周接待游客可达4000人次。

## 坚守好“绿水青山”

推窗见水、抬头望山,风光皆在眼前。如今在洪范池镇,山水交融、城乡互补、全域覆盖的旅游产业发展格局正加速构建。不仅如此,该镇还不断探索将“绿水青山”转化为“金山银山”的有效路径,推动落实“生态立镇、文旅兴镇”发展思路,先后获得“山东省森林乡镇”“山东省旅游强镇”“全国森林康养基地试点建设乡(镇)”“山东省‘绿水青山就是金山银山’实践创新基地”“山东省农业产业强镇”等荣誉称号。



## 鲁韵非遗



## 李晓光:

# 带你走进沉香的前世今生

□ 本报记者 侯晓民

中国的香文化源远流长,香品种类不胜枚举,其中最有价值的当属沉香,自古以来被誉为“众香之首”“万香之王”。沉香伴随着中华民族千年不绝的脉搏,见证着岁月的更迭,承载着文化的记忆,氤氲着历史的芬芳。近日,记者采访了非物质文化遗产传统养生香制作技艺代表性传承人、青玄香养品牌创始人李晓光,听他为我们讲述沉香的前世今生。

## 形成:一场穿越时空的生命探险之旅

我国四大名香“沉檀龙麝”,以沉香为首,也以沉香最为神秘、最为贵重,自古就有“一两沉香一两金”的说法。

沉香的神奇之处,首先在于它漫长而复杂、特殊又偶然的形成过程。沉香和檀香不同,不是直接以某种树木为香料,它生于木又不是木。“沉香是以瑞香科沉香属的几种树木为基础,在特定条件下生成的一种香料。这种树木主要分布在我国的海南、广东、广西、云南等地区,以及老挝、越南、柬埔寨、印尼等位于亚洲热带和亚热带地区的国家。有的树木在生长过程中受到虫子啃食、动物抓挠、大风吹折、刀斧砍伐等外在迫害后,形成创口,分泌出的汁液与当地特有的几种黄绿墨耳真菌发生化学反应,经过少则十几年多则几百年的陈化,才能形成沉香。”李晓光介绍,沉香的形成条件很难被复制,所以十分难得:“现在也有人工养殖的沉香,但是品质无法与野生的相比,只能用来制作线香,没有太多收藏价值。”

李晓光说,沉香还有极高的药用价值。汉末的《名医别录》将沉香列为“上品”,李时珍的《本草纲目》对沉香的重要作用有过专门记载。“沉香在我国最早是作为中药材使用,主要用于熏服。在古代,服药不是喝药,而是服气,也就是闻。肺通百脉,吸入的气通过肺到达全身脏腑,可以调节内脏机能。”李晓光说,“我们祖上最早从事的是中医,1883年,祖上李伯恒在章丘刁镇开药铺,当时会给每个去抓药的人附赠一捆香。患者在喝药的同时,点上香,香气入肺,可以畅通经络,调节气血,起到辅助治疗作用。”

## 身份:各民族共有共享的历史文化符号

“我国关于沉香最早的文字记载出现于西汉时期,但沉香传入中原地区的时间更早,可以追溯到秦朝。”李晓光介绍,一部沉香史,就是我国各民族交往交流交融的历史,也是中华民族逐渐形成和发展的历史。沉香以其独特的价值,成为各民族共同的历史文化记忆和共有共享的中华文化符号。

据记载,秦始皇统一六国后,又南征百越,统一了岭南广大地区,设桂林郡、南海郡和象郡。其中,象郡即今广西崇左市,此区域为土沉香、粗壮沉香原产地,使沉香传入中原地区成为可能。汉代,随着丝绸之路的开通,大量沉香开始流入中原地区。隋唐时期,民族交流、中外往来频繁,沉香供应更为充裕。

李晓光介绍,两宋时期是沉香文化的高峰。那时,沉香不再是王宫贵族的专享,开始向百姓普及,张择端的《清明上河图》中就描绘了一家卖沉香的店铺,社会上甚至还出现了一种以沉香为原料的

饮品——“沉香饮”。李晓光说:“很多宋代文人雅士喜爱沉香,留下来不少关于沉香的文学作品。比如大文豪苏东坡独爱沉香,晚年被贬儋州(今海南岛),作《沉香山子赋》为弟弟苏辙贺寿;‘香痴’黄庭坚作《香十德》专门歌颂沉香;济南才女李清照的词中也有许多关于沉香的描述,为沉香赋予了更丰富的文化内涵。”

## 传承:“守”“破”并举 焕发蓬勃生命力

李晓光是传统养生香制作技艺的第五代传人,其祖父李世庆曾撰写《庆养香志》,记录了几百个香方,该书流传至今大多是残页。于是,李晓光花了很多精力去修复这些香方,在他看来,修复工作最困难的不是恢复外貌、看清楚方子上写什么,而是怎么会通古今,做到真实还原。“不同时代有不同的标准,比如1钱等于多少克?如果用量不同,那么配出来的效果也会千差万别。”修复香方的过程中,为还原制香手艺、再现香方原貌,李晓光查阅了大量资料,并广泛拜访老中医、制香师:“我们首先是把继承的东西保护好,只有先保护好,才能传承好。”功夫不负有心人,目前,李晓光恢复生产并改良推广香方百余种,几乎所有香方中都用到沉香。

问及如何做好非遗传承人,李晓光表示:“既要守,也要破。守的是初心,破的是形式。有守有破,守正创新,才能让非遗焕发源源不断的生命力。”近年来,李晓光根据市场需求,不断调整制作配方,推出新产品。“我们以前有一款主打产品是二十四节气养生香,但后来发现现在大家用香没有那么频繁,为了适应现在的大众用香习惯,我们研制了四季养生香,获得很好的口碑。”李晓光说。

在李晓光的香文化馆里,记者看到一款沉香产品,包装小巧、样式独特。李晓光说:“这款叫‘心灯’,包装灵感来自五台山五爷庙的一块扇形牌匾。一盒共7片祥云盘香,每片下置防火棉,可以不用香炉,直接点,便于随身携带,很适合出差时使用。”

李晓光说:“很多人觉得现在生意难做,但我认为这是因为大家对产品的品质要求越来越高了,这对‘守艺人’来说是件好事。只要我们把非遗文化守护好、传承好、利用好,那我们的非遗产品自然会释放出消费活力。”

李晓光介绍,中华传统文化中,香寓意“乡”,寄托着游子对家乡的思念,所以,沉香深受华侨华人的喜爱。如今,李晓光不仅是制香“守艺人”,还是中国香文化的“传播者”。“香文化的背后是中华优秀传统文化,把中国香文化发扬好、传播好,是我作为非遗传承人的责任和使命。”李晓光说,下一步,他准备向港澳地区和海外传播沉香文化,讲好沉香故事,让沉香成为连接海内外中华儿女的精神纽带和文化桥梁。

